

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 84 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 14,20.—Idem a la sombra, 12,40.—Idem mínima ídem, 6,40.—Idem media ídem, 9,40.—Oscilación, 6,00.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 0,80.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 750,90.—Temperatura a la sombra, 7,60.—Idem de termómetro húmedo, 7,20.—Tensión del vapor, 7,30.—Humedad relativa, 94,00.—Estado del cielo, c. cubierto.—Dirección del viento N. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 66,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 »
Extranjero, trimestre	12 »
Número suelto, 10 céntimos	—: Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO
Córdoba.-Noviembre 1933.-Viernes 24

Director: Fernando Vázquez Ocaña
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA TARDE
Año II.-Número 424.-Apartado n.º 74

En vísperas de la segunda vuelta

Los republicanos de izquierdas

Según nos consta, entre las organizaciones y dirigentes de las fuerzas verdaderamente republicanas, existe el propósito de secundar la campaña electoral de los socialistas para la segunda vuelta y trabajar las elecciones con denuedo para procurarles a éstos el triunfo en nuestra provincia.

Los comunistas

En el Partido Comunista existen hasta ahora dos tendencias. Una es la de no ir a la segunda vuelta, visto el resultado de la primera, para no restarle posibilidades de triunfo en nuestra provincia a la candidatura dominante de izquierdas, que es la socialista. La otra tendencia es la de insistir en la lucha. Los partidarios de la primera opinión aducen en su favor que, verificado el recuento de votos para el futuro, no es posible alterarlo con la repetición, que en cambio favorecería a las derechas. Frente a esta razón, cargada de lógica, los partidarios de ir a la segunda vuelta sólo se apoyan en el hecho de que el partido debe hacer nuevo acto de presencia.

Ensayos de coalición

Según nuestras noticias los elementos del derrotado bloque ministerial realizan gestiones para que las derechas les hagan sitio en su candidatura. Hasta ahora prevalece en las derechas la negativa. El problema es el de la eliminación, no el de compartir incluso con monárquicos como el señor Valverde un lugar en la batalla contra los socialistas, únicos defensores de la República que va quedando. Hoy, en cambio, los datos derechistas, quienes estiman que la unión con los radicales quebrantaría la moral de las derechas, ya que no es posible confundir la actuación inédita de éstas con los escándalos administrativos de los radicales, ni mucho menos olvidar que hasta ayer mismo han recibido insultos y agravios esas derechas del órgano radical.

La elección en La Granjuela

Recibimos una nota de La Granjuela en la que protestan de que Acción Popular se atribuya 223 pueetos en dicho pueblo, donde el resultado ha sido, según nuestro comunicante, el siguiente:

- Socialistas, 413.
- Radicales, 223.
- Acción Popular, nada.

El Comité Nacional Socialista

El próximo domingo se reúne en Madrid el Comité Nacional Socialista. A este fin mañana marchará a Madrid el candidato socialista don Francisco Azorín, que también pertenece a la Comisión de Responsabilidades sobre lo de Jaca. Regresará el lunes.

Stilográficas

Centenares para elegir de las mejores marcas. No compren Stilográficas sin ver antes nuestra magnífica colección.

Librería Luque
Gondomar, 17

EN VISPERAS DE LA SEGUNDA VUELTA

El Porvenir al desnudo

1 Para tener más razón que «La Voz» de Córdoba no nos precisa rebuscar nuevos tipos de letras y mucho menos intentar la captura de votantes. Con lo que hemos escrito ya y lo que ha ocurrido y lo que a estas mismas horas se está gestando contamos con satisfacción moral y con votos suficientes para haber vencido al órgano radical. ¿Acaso no veníamos anunciando la traición que con la República han cometido los lerrouxistas y acaso en la zona de influencia de nuestros alegatos no se han visto éstos favorecidos por el crédito público que nos ha otorgado diez y seis mil votos más que al señor Lerroux? En todo caso los que están en situación de limosnear sufragios son los radicales, que pese a disponer de todos los resortes del poder, gobernador, delegados, guardia civil, etc., han sido derrotados por nosotros los socialistas cordobeses.

2 Sería absurdo imaginar que el cinismo de los radicales nos reserva mayores sorpresas, porque ello equivaldría a estimarlo inagotable como el océano. Pero así es. ¿No se atreven a atribuirnos a los socialistas el éxito de las derechas? En el disparo del diario eloyta resplandece el despecho, porque los radicales creían a estas alturas ir unidos a la segunda vuelta con los socialistas. Acostumbrados a medirse tan bajo políticamente nos concedían el mismo galibio moral. Pero ha bastado la nota de la ejecutiva de nuestro partido, rechazando terminantemente todo contacto con las fuerzas que han entregado la República a sus enemigos, para que los radicales vuelvan a adoptar una posición crítica que ni nos preocupa ni les corresponde. Actualmente su papel es otro, el que ya ha empezado a desempeñar el señor Vaquero: lamerle las manos a las derechas para que le dejen un huequcito en su candidatura. Ignoramos si las derechas, con tal de disponer de los resortes del mando que el señor Vaquero les ofrece y que en realidad son suyo, olvidarán el agravio que de «La Voz» han recibido estos últimos días y se avendrán a amalgamarse con los lerrouxistas. Todo es posible. Tan escasa evaluación van alcanzando las resistencias morales, que la política parece arte de mercachifles, buhoneros y jugadores de ventaja.

3 El pleno de la Federación de Agrupaciones Socialistas

de nuestra provincia, secundando la actitud de la Ejecutiva Nacional, ha acordado volver a la lucha en la segunda vuelta con candidatura cerrada. Cúmplase, pues, el destino. Vencidos o vencedores, querremos al menos que el honor del partido quede incólume. Si la República naufraga en las aguas turbulentas de la reacción, nosotros habremos hecho por impedirlo todo lo que los radicales y el gobierno actual por lograrlo. La senilidad de Lerroux aun sueña con que las derechas le reserven los trofeos del poder. ¿Acaso en la historia se les paga a los desertores con otra moneda que con el desprecio? Podrá, tal vez, el Jefe del Estado conferirle el gobierno, pero ello será si las derechas lo admiten o sólo mediante garantía prendaria del honor republicano.

4 Con sesenta o con cien diputados el Partido Socialista continuará su misión histórica, proyectada hacia el porvenir, hacia la libertad económica y la dignificación civil de ciudadanía que trabaja y sufre. Las derechas, es decir la clase capitalista, trabajará por su parte para atajar el avance de la social-democracia. ¿Qué otro papel que el de Cirineos del capitalismo le cabe a los radicales? No tenemos que fijarnos sino en el porvenir inmediato de la política en Córdoba. ¿Hay lerrouxista tan cándido que crea que el señor Vaquero va a seguir mangoneando? Si triunfan las derechas —que ya se sonríen de esta presunción— después de utilizarlo, lo licenciarán y volverá como un Cincinato mínimo a sus melones. En cambio los socialistas, pocos o muchos, continuaremos combatiendo, sin descanso. Porque tenemos una doctrina y una moral, mientras los radicales a la presente únicamente han destacado una función: la del estomago.

5 publicanismo, se le ofrece un grave problema de conciencia. ¿De qué manera servirá mejor a la República, autorizando persecuciones contra los socialistas y alzaprímado artificialmente la influencia de los radicales, en beneficio, como se ha comprobado, de la reacción monárquica y monarquizante, o amparando escrupulosamente, sin delegados ni fusiles ni detenciones, el instinto popular?

Fernando VAZQUEZ

Pedro Nougues Martínez

Hoy, a las diez, ha embarcado en la barca de Caronte, entre brumas, con el espíritu resignado, nuestro compañero de redacción Pedro Nougues Martínez. Es el primero de nuestro grupo de trabajadores que se nos marcha, con el alma fatigada de tanto pelear. Pobre, bueno y soñador, Pedro Nougues pasó por Córdoba su veterania periodística, sin levantar resquemores ni producir odios. Inteligente y activo, fué gastando su vida en la tarea ingrata y apasionante. Hijo de una distinguida familia de Madrid, dedicóse al Teatro, donde en su juventud cosechó laureles como actor distinguido. Después, la Prensa le atrajo. Vino a Córdoba y lo ensalmó con su peculiar serenidad. Y a esta tierra se ha dado para que envuelva definitivamente su viejo corazón, penetrado de romanticismo. Figuró en las redacciones de todos los periódicos de esta capital. Una lenta y grave dolencia ha acabado con él. Descanse en paz el querido camarada. Reciban sus inconsolables vinda doña Angeles Cabezas e hijo Angel el testimonio de nuestro sentimiento, profundo y sincero, como el pobre Pedro Nougues se merecía.

En la segunda vuelta deben votar a los Socialistas

Los republicanos

Porque el núcleo republicano que ofrece una resistencia más sólida a monárquicos y reaccionarios es el Partido Socialista Obrero.

Los comunistas

Porque ya han verificado un recuento de fuerzas que pueden servirles para el futuro, pero que en el actual instante en que se sienten amenazado el marxismo, contribuirán si se aislan a derrotarlo.

Los sindicalistas

Porque ellos también sustentan el predicado de la lucha de clases, y, dejando de votar, fortalecen la situación del que los explota y retarda la evolución de su ideario. En definitiva

Deben votar a los Socialistas

TODO EL QUE SE GANE LA VIDA CON SU TRABAJO, porque el socialismo esencialmente se preocupa de su defensa; todo el que tema las consecuencias de una vuelta a los tiempos ominosos y tristes de la monarquía; TODAS LAS MADRES que tiemblen por la guerra que el capitalismo va a desencadenar pronto; todo el que ha visto amparado su jornal por los Jurados Mixtos; las que quieren ver socorrida su función maternal; los que quieren ver abiertas para sus hijos las puertas de las universidades; los artesanos acorralados por el hambre.

Deben votar a los Socialistas

todos los elementos sociales que no se mantienen en la inactividad y en el ocio, a cuenta del hambre de otras criaturas. En definitiva, TODO CIUDADANO que aspire a una sociedad donde lo único que valga sea la decencia y el trabajo.

Los derrotistas

Circulan por esos pueblos versiones derrotistas hábilmente disfrazadas. Una de ellas, la más frecuente, es la de que conviene ahora el triunfo de las derechas por la ley del péndulo. Es decir porque las derechas se comportarán con tal torpeza o crnelidad que la reacción hacia la izquierda será inmediata y acelerará la revolución. Que ningún trabajador ni ciudadano, marxista, o republicano o liberal, preste oídos a esta falacia. Con sólo leer la prensa reaccionaria comprenderá que las derechas se orientan hacia una restauración y pretenden afianzar su triunfo merced a procedimientos tomados del fascismo. Es decir, que esa reacción hacia la izquierda, aunque histórica y fatalmente habrá de producirse, en nuestro país, lento para estos movimientos, tardará muchos años en producirse, porque la reacción cuidará de desmontar las organizaciones de defensa obreras. ¿No estamos viendo los ejemplos de Alemania y de Italia? No se debe, pues, regatear un voto al sentimiento defensivo representado actualmente en el plano de las posibilidades políticas por el partido socialista.

Anuncia en EL SUR

ESCLAVOS

Hay quien viste la chaqueta del ciudadano y conserva en el pecho la adoración servil. Quien, dándose de culto y liberal, forma en el cortejo del Hombre, de un hombre, para alabar sus palabras y gestos, arrojando ante su presencia la entereza y dignidad del ser.

Corren los tiempos de incorporarse a uno de los dos grandes sectores ideológicos que batallan por la hegemonía. De ser sinceramente proletario o burgués; pero el esclavo, el nacido con alma de esclavo no se define ni coopera al triunfo de su clase: rezaga su actividad en la reverencia al que, viéndolo con sus ojos bovinos, parece un astro más que un simple mortal. Por esto que la causa de la Libertad no encuentre expedido el camino para su instauración; por esto que la posibilidad de triunfo del Ideal de los que sufren, no sea lo inmediata que el pueblo anhela.

El esclavo del jornal lo es por imperativo económico, por suerte de nacimiento. Es una esclavitud protestada por el que la sufre. Lo irritante es el esclavo moral, el que con ojos y oídos ni vé ni escucha absorto, embebido en la contemplación de una persona.

Ha escrito Vargas Vila que hay algo peor que el tirano: el esclavo. Cierzo. La razón de existencia del tirano la rinde el esclavo. Si no hay esclavos, no hay tiranos. Pero en aquellos, los recalitrantes, los que conspiran contra el tirano más funestos idólosos.

¡Idólosos! De papel y de serrín. Para esto es más racional adorar a un Dios; pero vuestro reinado ha pasado al apremio de este otro reinado que es la causa de los productores.

A. Verdú Suárez

Gobierno civil

La elección de Iznájar

El gobernador civil al recibir hoy a los periodistas manifestó que ayer se celebraron las elecciones en la sección que faltaba en Iznájar y que éstas se habían efectuado con toda normalidad.

Según los datos que obran en poder del gobernador, los socialistas han obtenido 190 votos, Acción Popular, 100, y los radicales, 64.

Solución de un conflicto
Otras noticias

También dijo el señor Jiménez Díaz a los periodistas que la Sociedad de Electricidad y Gasistas había retirado el oficio de huelga que tenía presentado por solidaridad con un compañero que había sido despedido en Montoro en la Electra la Isabela.

Añadió que continuaba recibiendo felicitaciones y adhesiones de los pueblos como desagradio al telegrama de protesta dirigido por el Ayuntamiento de Córdoba al ministro de la Gobernación.

Por cierto—dijo—que el fiscal de Córdoba ha enviado el telegrama al de Sevilla, por ser al que corresponde intervenir en el asunto, toda vez que se trata de un acuerdo municipal.

Terminó diciendo que había abierto sumario sobre la querrela que interpuso por la publicación de un suelto en EL SUR en el Juzgado de Córdoba.

Sección de Detall  MERCE Y ARMET (S. en C.)  San Fernando, 43 y 45

Desde Buenos Aires

A pesar del telégrafo, del teléno y de la radio, las palomas mensajeras continúan siendo unos animalitos muy útiles

Por lo que la Policía argentina ha comenzado a utilizarlas con gran éxito

En la azotea del Departamento Central de la Policía de Buenos Aires, se han establecido unos palomares muy bonitos, con aladas inquilinas, tal vez podríamos decir que románticas palomas, naturalmente; palomas mensajeras. Cada una lleva, en una patita, algo así como el número de matrícula, no de su automóvil, sino de su avión, que es más importante. Y esas plaquitas, correlativas, comienzan en la cifra 132.401 y terminan en la 132.500. Y claro está que con menos palabras, podía haberles dicho a ustedes esto: que la Policía de Buenos Aires ha comenzado a utilizar los servicios de las palomas mensajeras.

¿Por qué? Pues, desde luego, porque son muy útiles. La cosa ocurrió así: allá por el año de gracia—de desgracia, en este caso—, de 1931, los agentes policíacos fueron víctimas de infinidad de atentados en despoblado, o aprovechando su estancia en los pequeños puestos diseminados en las ruralías, sin medios de comunicación. Entonces, alguien comenzó a hacer gestiones cerca del Ministerio de la Guerra y... y ahí tienen ustedes el palomar para lo que se sirvan disponer. Veinticuatro meses tardaron las gestiones citadas en dar resultado positivo? No, señores, no, que fueron atendidas con la premura que se merecían. Pero es que un batallón de pa-

lomas mensajeras no aprende «la instrucción» en cuatro días. Dos años han tardado, y no es mucho, en adquirir eficacia de reclutas veteranos, que no timidez bisoña. Pero nos va a informar, mejor que yo lo haga, el inspector general de Policía don Angel Rivas, que ha tenido la bondad de recibirme para tal objeto, y que, a mi primera pregunta, contesta así:

—Soy un convencido de que la Policía no debe regatear medio alguno de asegurar sus medios de comunicación.

—¿Y uno de ellos lo constituyen las palomas mensajeras?

—En determinadas circunstancias, son insustituibles. La rapidez de su vuelo, la seguridad de su orientación y el mismo adiestramiento a que se les somete continuamente, aseguran el buen éxito de su empleo.

—¿Las han utilizado ustedes ya en alguna ocasión?

—Aisladamente nada más, puesto que acabamos de dar por terminado el período de experimentación, pero tienen ya en su haber excelentes servicios.

—¿Y que es usted tan amable, dígame cuáles han sido...

—¡Huy, la mar! Recuerdo, por ejemplo, uno, varios agentes tenían que realizar unas investigaciones en Rosario y remitirnos el resultado de sus pesquisas inmediatamente de tenerlos en su poder. Pues bien, esto ocurría a hora muy avanzada de la noche, sin posibilidad de emplear los medios de comunicación normales, y tres horas después estaba en nuestro poder el despacho.

—¿Dónde resulta que las palomas pueden, también, trabajar de noche...

—Sí, sí, desde luego. Tenemos un equipo especializado en los vuelos nocturnos.

A mitad de su valor

Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas	200 ptas.
Relojes de Pulsera	50 »
» Chapados	20 »
» Despertadores	8 »
» de bolsillo	7 »
» de pared	60 »

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA.

Relojería ROYAL (Acera de La Campana).

“La Concha, Club Femenino”

Todas las noches

Gran «Supertango» con un gran número de SEÑORITAS DE PISTA, dirigida por la ORQUESTINA FRAGERO.

Restaurant a todas horas a precios corrientes

Gran Teatro.-Ideal Cinema Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

HOY VIERNES 24 DE NOVIEMBRE DE 1933

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Éxito extraordinario. Últimas proyecciones de la interesantísima película sonora hablada totalmente en español y titulada JUSTA RETRIBUCION, por George O'Brien y la bella actriz Nelly O'Day.—Completará el programa NOTICARIO FOX y EL RESTAURANT DE BETTY, dibujos.—Precios populares: Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—Mañana, día de gran acontecimiento. Estreno en Córdoba de la maravillosa superproducción «Paramount» hablada en español y titulada LA VENUS RUBIA. Creación insuperable de la exitosa estrella Marlene Dietrich.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY VIERNES 24 DE NOVIEMBRE DE 1933

Secciones a las seis y media, ocho y media y diez y media.—Regalo de las 450 pesetas. 150 en cada una de las secciones.—Estreno de la producción sonora S. I. F. E. S. A., «POR QUE TE QUIERO». 7 por Nancy Carroll, Jhon Boles y Bruck Jones.—Butaca, 1'50 pesetas. Grada, 0'30.—Mañana, secciones a las 6'30 y 10'30, gran acontecimiento cinematográfico. Estreno de la producción dialogada en español, basada en la novela de Alejandro Dumas, titulada LOS TRES MOSQUETEROS, gran éxito en Madrid.—Niños, el domingo, a las 4 de la tarde, estreno: EL CENTAURO.—Pronto: EL GLORIOSO VUELO DE BARBERAN Y COLLAR, comentado en español.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY VIERNES 24 DE NOVIEMBRE DE 1933

Gran semana Cinaes-Artistas Asociados.—A las seis y media, ocho y media y diez y media.—Los dibujos sonoros Cinaes, EN EL CAMPO.—Sensacional producción sonora, TEMPESTAD DE ALMAS.—Precio para la sección de 6'30 y 10'30: Butaca, 0'60; especiales para niños, 0'30. Precios para la sección popular de las 8'30: Butaca, 0'40; especiales para niños, 0'20.—Mañana, otro acontecimiento: TRAS LA MASCARA.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY VIERNES 24 DE NOVIEMBRE DE 1933

A las 6'30 y 10'30.—La fastuosa opereta EL PRINCIPE ARKADIA, por la hermosa Lianel Hai y Willy Forst.—Mañana, a las 6'30 y 10'30.—Estreno de la superproducción «Fox», dialogada en puro castellano, LA VIUDA ROMANTICA, por la exitosa actriz de la pantalla Catalina Bárcena y los actores Mena Maris, Juan Torenza, Luis Alonso, Julio Peña, Romaldo Tirado y otros actores españoles. De complemento se pasará el precioso dibujo en colores EL REY NEPTUNO, y un Noticiario Fox. El mayor y más completo programa

R. I. P. A. EL SEÑOR DON PEDRO NOUGUES MARTINEZ

Ha dejado de existir a las diez de la mañana del día 24 de noviembre de 1933, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

Su desconsolada esposa doña Angela Cabezas Lartundo; su hijo don Angel; su tío don Luis López y demás familia, ruegan a sus amistades asistan a los funerales que se celebrarán mañana a las tres y media de la tarde en la iglesia parroquial de la Trinidad, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el Cementerio de la Salud.

—Pero, bueno, habrán tenido su profesor...

—Claro está; y excelentísimo: el agente don Manuel Parral. Voy a llamarle para que charle con usted.

Lo hace así el señor Rivas, y a los cinco minutos está ante nosotros el simpático adiestrador de las palomas detectives. Don Manuel Parral lleva la friolera de veintiocho años de servicio... y es agente de tercera clase nada más. La suerte, la verdad es que no le ha acompañado.

—Le dan a usted mucho trabajo las palomas?—le preguntamos.

—La verdad: sí. Requieren una atención constante; de día, de noche, a todas horas, para que se adiestren, primero, y para que no pierdan la destreza después.

Y ante su rubor, su jefe nos dice:

—Le advierto a usted que el amigo Parral posee el mejor palomar de Buenos Aires y es nuestro colombofilo más destacado. Sus palomas han ganado, entre otras muchas, las carreras Diego de Alvear—Buenos Aires, triunfando a través de trescientos cuarenta kilómetros, y Mendoza—Capital Federal, con un vuelo de trece horas.

—Sí—asegura el señor Parral, con una sonrisa humilde—, «le tengo mucha afición».

Y mientras nos despedimos, nos damos como los malhechores típicos unos enemigos más en las cien palomas de la terraza del Departamento Central, tan bien enseñadas por don Manuel Parral, colombofilo y policía.

Ernesto G. Cifuentes Buenos Aires, Noviembre.

Francisco González Cabello Practicante

A. Espejo, 39 - Fernán-Núñez - Tlf. 34

Hacienda

Pagos

Por la Tesorería de Hacienda se harán mañana efectivos los siguientes libramientos:

Don Manuel Poyato Poyato, don Francisco Pavón Rey, don José Borgia Mesa, don Eduardo López, don Miguel Garrido, don Manuel Sanz Sánchez, don Francisco Arrebola Priego, don Marcelino Uña Gállegos, don Bernardo Agrera, don José Brasero Ruiz, don Antonio Desdentado, don Manuel de los Reyes Machado, don Antonio de la Mata García, don Miguel Canela, don Luis Sánchez Roca, don Lucas Cuadra Romero, don Francisco Cívico Carretero, don Ambrosio Anaya Anaya, don Fructuoso Márquez Vélez, don Rafael González Jiménez, don Manuel Ortega González, don Andrés Fernández Polo, don Sebastián Nadales Ortega, don Juan Peinado Reyes, don Francisco Moreno González, don Antonio Varo Luque, don Máximo Arroyo Toledo, don José Villar, don Manuel Castillo García, don Rafael Pérez Marmol, inspector provincial de Sanidad, jefe Telégrafos, don Enrique Gacto, don Domingo Espartza e inspector veterinario.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de cordero a 3'20 kilo y carne de Macho a 2'80 en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

El robo de esta madrugada

Los «cacos» entran por el tejado haciendo un agujero

Esta mañana, cuando fué a abrir el establecimiento que tiene de tejidos en la calle Rodríguez Marín, don Antonio Alcántara Cantuel, se encontró con que el techo de la tienda estaba perforado por un agujero.

El señor Alcántara inmediatamente dió conocimiento en la Comisaría de Vigilancia de lo sucedido.

La Policía practicó una inspección ocular en el establecimiento del señor Alcántara y pudo comprobar que los «cacos» habían entrado por el tejado de la casa, el que se encuentra destejado y roto el cielo raso.

Los ladrones se han llevado varias piezas de tela y otros géneros, que de momento no ha podido precisar, así como el valor de lo robado.

Se cree que el robo se cometió sobre las cinco de la madrugada.

Es extraño que a esa hora, que es en la que comienza a circular el personal del Mercado, no se haya dado cuenta nadie del robo y a más en ese momento.

MUO DE MIGUEL HONDE

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 25.—Granadina de ternera con patatas salteadas.

Una rectificación

Nos visita Rafael Sánchez Jiménez, dueño del establecimiento de bebidas situado en el Huerto de San Agustín, para manifestarnos que en su taberna no hubo discusión alguna entre el comunista Pedro Blanco y los parroquianos Antonio Narbona y Rafael Molina, como decíamos en nuestro suelto de ayer, «El comunismo tiene que entrar a la fuerza...» Que lo ocurrido fué que estaban tomándose unas copas los referidos Narbona y Molina cuando entró Pedro Blanco, que los vió con EL SUR en la mano comentando el desarrollo de las elecciones.

Los dos amigos se marcharon después tranquilamente, y al llegar a su domicilio fueron agredidos por Blanco.

Con gusto complacemos a nuestro comunicante.

Anuncios económicos

SOMBRERERO A TUS... Como en los mejores tiempos vuelve a crecer y crece cada día que pasa más la venta en Sombreros Diego Ruiz. Flexibles alta novedad, garantizados a 6'90, 8'80 y 9'70. Gorras de moda, a elegir mil dibujos, a 1'25, 1'50, 1'75 y 2 pesetas. Boinas a 1, 1'25, 1'50, 1'75 y 2 pesetas. Está a la venta la última remesa de Borsalinos recibida con fecha 30 de octubre de 1933. Apresúrese a visitarnos. Sombreros Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Vea esta verdad en sus vitrinas. Sus precios son fijos. «Aolus», pida en su sombrero este sello como garantía de novedad. El sombrero es el complemento del hombre bien vestido. ¡Cuidad de vuestra cabeza! El sombrero la elegancia.

Se ha soltado otra amarra

Los años, no pasan en balde; socaban, como las aguas del mar, las rocas más firmes. Y ante su avance, el bañista es pueril que intente bajar la cabeza, para dejarlos pasar; acabarán por arrollarle, por sumirle en el abismo, entre sus remolinos. Y como a los hombres, les sucederá a las colectividades, naves flotantes en el mar del tiempo; bien amarradas al principio, pero perdidas luego, a la deriva, porque cada año que pasa es una amarra que se suelta, es un cable que falla, es un ancla sorbida por el limo.

Estos similes náuticos vienen a cuento, me los sugiere la muerte, ocurrida en París, del último cronista de salones. Y caigo en la rosa de los vientos de estas metáforas salobres, tal vez porque la barba blanca y la silueta del desaparecido, recordara algo a la de un buen capitán mercante, pulcro y afable, aunque él, en lo moral, pretendiera tener algo así como un alma de mosquetero, o por lo menos—o por lo más—, de caballero andante.

Para la nave del gran mundo, este periodista que ha muerto, era una de las últimas amarras, floreada, engrinaldada por las polvorosas flores de trapo de todos los tópicos tras de los fueron, diligentes, varias generaciones de duguesas. Sin Corte España—¡y cien años dure!—, con los reyes se rompió la más fuerte amarra de la destimada embarcación; y ahora se ha roto, en París, la única considerable que quedaba.

«Tenía que seleccionar a menudo sus amistades», dice la necrología que le dedica «su» periódico al recién fallecido. Y añade, a continuación: «Era un caballero cristiano». Indudablemente, era un caballero cristiano este anacrónico periodista; pero, sin duda, lo que menos contribuía a que lo fuera era la selección de amigos a que se entregaba, separando a los humanos por castas y por categorías.

De seguro, esto no lo entenderían los que estos días, en la muerte esa, ven como algo de su propio morir, como algo de sí mismos que se muere.

Todo mi respeto para el caballero que acaba de morir. Pero me trae sin cuidado, artes bien, me alegro, que con él acabe un género periodístico; el de la reseña de las fiestas mundanas, diciéndonos cómo era hasta el último alfiler con que cada alta dama prendía sus galas, en las fastuosas fiestas palaciegas.

Eran demasiado verdad los tópicos

Identificación de un cadáver

El Juzgado ha identificado el cadáver de una mujer que ayer falleció en el tren al llegar a la Estación de Cerro Muriano.

Se llamaba Trinidad Cuevas Galindo, de 28 años de edad y natural de Peñarroya.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Por el jefe de la estación Central ha sido denunciado en la Comisaría de Vigilancia don Benito Marín Gutiérrez, por viajar sin billete desde Madrid a Córdoba y negarse a pagar el importe doble de 67'60 pesetas.

—La Policía ha detenido a los malhechores Domingo Sánchez (a) La Dominga y Francisco Araña Iglesias «La Curra», por haber robado un reloj, el que escondieron en las inmediaciones de la cárcel.

Adquiera siempre la Máquina de Escribir «SMITH PREMIER».



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras «Marchant». Precisión absoluta. Fácil manejo.

Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Vendedores: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

Continúan escrutándose las actas electorales por la Junta del Censo

Hasta las dos de la madrugada anterior estuvo reunida la Junta del Censo, realizando el escrutinio de las actas electorales de los pueblos de la provincia, quedándose en la C.

Esta mañana, a las diez, volvió a reunirse la Junta, entrando en la escrutación en Córdoba, la que a las dos de la tarde aún no había terminado.

Varios diputados socialistas formularon algunas protestas, por las ilegalidades que en algunas secciones de los pueblos se han cometido. Una de las protestas que mayor vuelo tuvo fué la referente a la votación en Cañete de las Torres, donde según las noticias de varios, no se había realizado votación y en la Junta del Censo aparece casi todo el censo como votante a favor de la candidatura de Acción Popular y la de los radicales, sin que para las demás candidaturas de izquierda figure ni un voto.

Se cree que la escrutación completa terminará mañana por la noche y que ningún candidato alcanzará el cuarenta por ciento de la votación, por lo que habrá que ir a la segunda vuelta el día 3 de Diciembre próximo.

Fábrica de Aguardientes

Viuda de Francisco Poyato

Anisados finos. Especialidad «Anis Poyato»

Doña Mencía

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 50.
Trigo blanco, a 45.
La cebada, a 29.
Maíz, a 36.
La avena, a 28.
Habones, a 35.

El aceite se ofrece a 67 reales con mucha firmeza.

Las habas chicas, a 35 y las maza-ganas a 35.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. Nota oficiosa. Se ha prorrogado más de un mes el nombramiento de don Juan Selvas, gobernador general de Cataluña.-Los españoles en Cuba han enviado un importante donativo para las familias de los heroicos aviadores Barberán y Collar

Madrid CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A la una menos cuarto abandonó el despacho el señor Palomo, que dijo a los periodistas iba a resolver determinadas cuestiones antes de que terminara el Consejo.

Un informador le preguntó si se llevaba a cabo la conjunción republicano-socialista y el señor Palomo manifestó que se había inhibido de esta cuestión porque creía que las cosas habían tomado otros derroteros.

A las dos menos cuarto terminó la reunión ministerial.

Los periodistas interrogaron al ministro de Agricultura don Cirilo del Río y éste manifestó que se había aprobado un decreto sobre prestación señorial, que era el cumplimiento de la base 22 de la ley de Reforma Agraria.

Agregó que a última hora de esta tarde lo recibiría en su despacho del Ministerio para hacerles entrega de copias de dicho decreto.

También los informadores interrogaron al ministro de Hacienda, señor Lara, si la candidatura radical por Madrid sería retirada en la segunda vuelta.

El señor Lara manifestó que creía que sí, pero que de todos modos se reuniría el Comité Ejecutivo del Partido Radical para resolver en definitiva.

En provincias—continuó diciendo—no tenemos normas generales para la segunda vuelta, pues esta es en 14 ó 15 en vez de 30 y la cosa tiene otro cariz.

Un informador le preguntó si esta tarde se reuniría el Comité Ejecutivo y el señor Lara contestó que no sabía, agregando que acaso tuviera en su casa la citación.

El ministro de la Guerra, señor Irujo, a preguntas de los informadores sobre lo ocurrido en el cuartel de Hornachos (Badajoz), contestó que lo sucedido era que un jefe había observado una reunión "sospechosa" de las clases y se había entregado el asunto al Juzgado para que actué.

Agregó el señor Irujo que el ministro de la Guerra no tiene que ver en ese asunto, que compete a los tribunales militares.

El ministro de Marina hizo entrega a los informadores de la acostumbrada referencia oficiosa.

Nota oficiosa

PRESIDENCIA.—Decreto admitiendo la dimisión del cargo de Consejero de Estado a don Valeriano Casanueva.

Idem nombrando a don Rodrigo Fernández García de la Villa vocal consejero de Estado delegado de la sección de Obras Públicas y Comunicaciones.

Concediendo una subvención de 3.800 pesetas para los gastos que ocasiona el desplazamiento de un profesor y 18 alumnos de la Escuela de Ingenieros Agrónomos que asistirán al Congreso Internacional de Oleicultura que tendrá lugar en Lisboa el 26 del actual.

ESTADO.—El ministro dió cuenta de haber recibido un cheque de 57.800 pesetas que los españoles residentes en Cuba envían para las familias de los heroicos aviadores Barberán y Collar.

Se acordó la concurrencia de España a la Exposición de árabe que tendrá lugar en Nápoles en Octubre de 1934.

JUSTICIA.—Concediendo la libertad condicional a catorce reclusos de diferentes prisiones.

GUERRA.—Proyecto de reorganización en el percibo de haberes de los militares desposeídos de ellos por decreto de 16 de agosto de 1932 con arreglo al párrafo segundo de la ley de 9 de marzo del mismo año, con la consiguiente propuesta de beneficios por haber sido derogada esta última ley.

HACIENDA.—Fue designada una ponencia integrada por los ministros de Hacienda y Agricultura para redactar un decreto sobre la situación de las fincas rústicas expropiadas a la ex grandeza de España en orden al pago de la contribución rústica.

GOBERNACION.—El ministro dió cuenta de la situación del orden público en España, que es satisfactoria.

A propuesta de la Junta de Seguridad de Cataluña fue aprobado un decreto prorrogando por un mes la designación en el cargo de Gobernador General de Cataluña a don Juan Selvas, con las facultades concedidas por decreto de 27 de Agosto último.

TRABAJO.—El ministro dió cuenta de la situación social en España y en los medios rurales su propósito de que el Consejo de ministros apruebe una circular que se dirigirá a los delegados de Trabajo en las provincias en que se haya terminado las elecciones, para la aplicación de sanciones en caso de incumplimiento de las leyes sociales.

Modificando la constitución del patronato de la Habitación en Barcelona y creando un patronato de ordenaciones fiscales y un sindicato de obligaciones del mismo.

COMUNICACIONES.—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a los funcionarios del Cuerpo técnico de Correos jubilados por decreto de 15 del actual y acogidos al de 13 de Noviembre de 1931.

Idem concediendo los mismos honores a don Carlos Fernández Chacón, jubilado con once mil pesetas por decreto de 9 del corriente.

Concediendo el veinte por ciento de sus haberes por servicios de Correos a los funcionarios de la Administración Principal de Bilbao y Estafetas de Arenas y Deusto.

AGRICULTURA.—Abolición de prestaciones por derechos señoriales.

OBRAS PUBLICAS.—Autorizando la subasta para obras en el rompeolas del puerto de Barcelona, importantes doce millones y medio de pesetas.

Idem para el puerto de Peñíscola en Castellón de la Plana.

Idem para obras en el camino de servicio del pantano de Blasco Ibáñez en Valencia.

Continúan las divergencias en el seno del partido radical

MADRID, 4 t.—Se asegura que en la reunión que celebre el Comité Ejecutivo del Partido Radical se acusarán notablemente las divergencias existentes en el seno del partido.

Numerosos ex diputados y correligionarios no están conformes con la orientación derechista que el señor Lerroux pretende dar al partido con el propósito de asegurarse el voto de las derechas en las Cortes y formar Gobierno.

Lo que sí es definitivo es que el señor Lerroux tiene decidida la retirada de la candidatura radical de Madrid y que ello es motivo de discusión y de disgusto entre algunos candidatos y correligionarios.

«El Socialista» denunciado

MADRID, 4 t.—El número de ayer de «El Socialista» ha sido denunciado por el fiscal de la República por la publicación de dos artículos que estiman injuriosos.

El jefe del Gobierno habla de los topes del señor Lerroux

MADRID, 5 t.—A las dos de la tarde abandonó el despacho de ministros de la Presidencia el jefe del Gobierno señor Martínez Barrios.

A preguntas de los periodistas dijo que esta tarde se reuniría el comité ejecutivo del partido radical y que los topes para la coalición en la segunda vuelta ya eran conocidos por boca del señor Lerroux; es decir por un lado los socialistas y por el otro los monárquicos.

Los ex ministros de la dictadura protestan contra el general Batet

MADRID, 5 t.—El corresponsal en París de «A B C» ha recogido un telegrama que los ex ministros de la dictadura, Calvo Sotelo, Yanguas, Chacón, Aunós, Barrera, Viver y González Carrasco han dirigido al general Batet envalentonados por el triunfo de las derechas.

En el telegrama hablan del honor del Ejército, etc., precisamente los que contribuyeron con más fervor a su descrédito.

Se ignora lo que habrá contestado el general Batet a los jocosos desterrados en París.

Provincias

Las elecciones en Zaragoza

ZARAGOZA, 5 t.—Con la celebración de las elecciones en el pueblo de Maella se han dado por terminadas estas.

La Junta del Censo verificó el escrutinio, proclamando a cinco diputados de la derecha por las mayorías y por

las minorías a los radicales don Ernesto Montes y don Dario Pérez.

En Uncastillo resultaron 20 heridos

ZARAGOZA, 5 t.—La Guardia civil de Uncastillo ha comunicado al gobernador civil que con motivo de las elecciones el pasado domingo hubo 20 heridos no graves.

Con este motivo se practicaron 15 detenciones.

Un cabo de Asalto enfermo es sustituido en la conducción de un tranvía por una señorita

BARCELONA, 5 t.—Un cabo de Asalto que conducía un tranvía, al llegar al paseo de Gracia sintió agudos dolores en las piernas y comunicó su dolencia a los viajeros.

Una señorita se prestó a sustituirle, pero el cabo creyó se trataba de una broma.

Como persistiese la dolencia, la señorita tomó el mando del tranvía, conduciéndolo con admirable maestría.

La joven tiene 19 años y se llama María Rivas.

La huelga de transporte mecánico

BARCELONA, 5 t.—El gobernador general señor Selvas manifestó que hoy habían circulado 94 tranvías y 9 autobuses.

Un periodista le hizo observar que ya estaba próximo el día 30, preguntándole si cesaría en el cargo.

El señor Selvas dijo que no había inconveniente en cesar.

Otro le dijo que sería compensado con otro cargo, por ejemplo el de consejero de Gobernación y el señor Selvas dijo que no lo creía.

Dos bombas en Badalona

BARCELONA, 5 t.—En una fábrica de Badalona hicieron explosión dos bombas, causando grandes destrozos pero no desgracias personales.

El escrutinio de las elecciones

VALENCIA, 5 t.—Se reunió la Junta del Censo para verificar el escrutinio.

El candidato Quevedo hizo varias protestas y el ex ministro Samper formuló por los radicales las consiguientes contraprotestas.

En la sección 23 del distrito del Teatro se escrutaron 417 votantes y 321 electores, es decir, 96 papeletas sobrantes.

Se cree será anulada la elección en esta sección.

El decreto sobre abolición de prestaciones señoriales

MADRID, 6'30 t.—Se ha facilitado el texto del decreto aprobado en el Consejo de ministros sobre abolición de prestaciones señoriales en fincas rústicas.

Consta de diez artículos y en el primero dice que el Instituto de Reforma Agraria es el único facultado para determinar específicamente el origen de la prestación señorial que abarca la base 22 de la ley de Reforma Agraria de 15 de Septiembre de 1932.

El artículo segundo se refiere a las prestaciones aun cuando hayan sido transformadas con carácter jurídico por medio de laudo o sentencia.

El fiscal de la República no está conforme con la libertad de Martínez Arnáiz

MADRID, 6'30 t.—Ayer estuvo en Alcalá de Henares el fiscal de la República que parece no está conforme con la libertad provisional concedida al oficial de Prisiones Martínez Arnáiz, que dejó escapar a don Juan March.

El fiscal dará orden de nueva detención de dicho oficial de Prisiones.

El señor Martínez Arnáiz se encuentra muy vigilado por varios agentes de Policía llegados con este especial motivo.

El ministro de Agricultura tiene en proyecto otros decretos importantes

MADRID, 6'30 t.—A las cinco y media recibió el ministro de Agricultura a los periodistas, haciéndoles entrega del texto del decreto sobre prestaciones señoriales.

Dijo que al Consejo de ministros próximo llevará otro decreto redimiendo a los propietarios de fincas que voluntariamente hayan hecho asentamientos de campesinos y de aquellos que las hayan dedicado al regadío con el propósito de mejorar la producción.

Manifestó que poco a poco irá dando a conocer otros proyectos, siendo su propósito que la gente se vaya encariñando con la Reforma Agraria y todos sus beneficios.

Agregó el ministro que otro decreto será una verdadera poda en el personal del Instituto de Reforma Agraria, pues más que comité consultivo parece una asamblea legislativa que lo desvirtúa de su verdadera función.

Detención de unos agresores

MALAGA, 5 t.—La Guardia civil de Alameda detuvo a tres individuos autores de la agresión a Rafael Soriano y su hija Florencia con motivo de las elecciones.

Por viajar en la plataforma

MALAGA, 5 t.—En las cercanías de Alora resultaron gravísimamente heridos dos jóvenes que viajaban en la plataforma de un coche de viajeros, por haber tropezado con un puente.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

En el artículo tercero dice que se presumirá de prestación:

Primero, cuando así se desprenda del título de señorío.

Segundo, cuando haya sido constituido a favor de determinada persona.

Tercero, cuando tenga asegurado contrato celebrado con fecha anterior a 6 de Agosto de 1811.

El artículo siguiente dice que cuando los pagadores sean los pueblos, el reparto de la prestación se haga entre los vecinos.

Los restantes artículos se refieren a la forma en que se han de hacer las reclamaciones.

Ya hay 33 diputados en el Congreso

MADRID, 6'30 t.—A las cinco de la tarde había presentadas en la secretaría del Congreso 33 actas de diputados.

Algunas fueron llevadas por los interesados, que recorrieron las dependencias del edificio.

Salazar Alonso justifica los pucherazos de los radicales en Badajoz

MADRID, 6'30 t.—El señor Salazar Alonso, diputado electo por Badajoz, ha dado una nota justificando los pucherazos que los radicales han dado en dicha provincia con la ayuda del gobernador.

Después de haber triunfado por las mayorías en una provincia eminentemente socialista culpa a éstos de las coacciones, etc., y casi afirma que los socialistas hubieran tenido escasos votos de no recurrir a esos procedimientos reprotables.

A los electores de Badajoz les ha caído pésimamente la nota del señor Salazar Alonso, pues todos están convencidos de que el triunfo socialista ha sido arrebatado por los radicales en contubernio con la primera autoridad de la provincia.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo 48'20

Idem cambio mínimo 0'00

Libras cambio máximo 40'30

Idem cambio mínimo 0'00

Dólares máximo 7'63

Idem mínimo 0'00

Salió el 17 de Octubre

Esta es la mejor lotería

¿Ha comprado usted este día en la sombrerera de Padilla Crespo, Gondomar, 11? Presente el ticket y se le devolverá el importe de su compra.

No olvide Vd. que los

trajes de calidad a precios baratísimos están en las PAÑERIAS MODERNAS.

Plaza de la República, 2.-Córdoba

Panorama mundial

El último crimen de Hitler

Sería más criminal que el hecho en sí, el silenciarlo. Porque los débiles inconscientes de los señoritos fascistas españoles no encuentran ambiente propicio en que desarrollarse, ni apoyo en la opinión pública, no tenemos derecho a desentendernos de las vejaciones y crueldades que a otros seres humanos, más desgraciados que nosotros, los impone la vesánica perversión de un dictador. Es más: estamos obligados a levantar nuestra protesta de seres libres y sensibles, preguntándonos si no habrá llegado el momento en que se precise constituir,—para salvar al hombre del sadismo bárbaro del hombre,— una Sociedad Internacional de Protección, a manera de la que existe para los Animales y Plantas e incluso filial de ella.

Porque el fascismo hitleriano está rebajando la categoría de nuestros semejantes a límites tales que los coloca en posición inferior a la de los animales. Recuerdo haber leído, hace pocos días, unas declaraciones de ese moderno franciscano bohemio que es Adolfo Vidal y Planas. El encendido apostolado de todos los oprimidos y débiles señalaba que en Inglaterra se respetaba al perro y en Alemania se le amaba. A buen seguro que muchos de los esclavos del bello Adolfo sentirán, en lo más hondo de su alma, el anhelo de convertirse en humildes gozquecillos para disfrutar de ese cariño, de esa protección, que a los ciudadanos alemanes no alcanzará en tanto que la cruz gamada sea su signo.

La esterilización, el hacha, la picota... Cada idea monstruosa del «fuerer» sobrecogía al Mundo que, asustado de esa superación de crueldades que mejora a los tiempos de esplendor de nuestra Inquisición, se preguntaba: «¿Todavía más?» La respuesta no tardaba en llegar, afirmativa demostrando que cuanto el novelista francés imaginara para su «Jardín de los suplicios» era pobre cosa comparada con la desenfadada imaginación de un dictador endiosado.

Pero esto último supera a todas las suposiciones, por audaces que sean. Nadie sería capaz de imaginar que en el pleno siglo XX pudiera realizarse tamaña barbarie. Despeñado de crimen en crimen contra los derechos humanos, Hitler no reconoce límites. Vá contra la Naturaleza de una manera tan alocada que parece que no trata sino de investigar qué hace falta para colmar la medida de la mansedumbre alemana, que desea precipitar su fin despertando la dormida conciencia de estos militarizados hombrones. Después de haber imaginado esta inaudita profanación para sus semejantes, ¿qué puede maquinarse su cerebro de poseso?

Repugna hasta el escribirlo. Pero es forzoso. Y perdóname, lector, si a tu sensibilidad sobresalta hasta la pala-

bra misma: para ciertos delitos contra las buenas costumbres — afirma la agencia Fabra, en un telegrama—, Hitler ha acordado se imponga la pena de castración!

Horrible, ya lo sé. Casi no llegaríamos a poder soñar en creerlo si los antecedentes del hombre del bigotito no nos autorizaran a dar por buenas todas las brutalidades imaginables que de él se nos anuncian. Ahora es peremos que se alcen voces españolas a defender el fascismo entre nosotros; que nos digan que con él nos aguardan todas las felicidades y el máximo disfrute de las más amplias libertades; que afirmen que es un régimen para todos. A los que sean tan idiotas o tan canallas que se atrevan a apadrinar un régimen que se basa en la violencia, se manifiesta en la opresión, y se define por penas que ni en las tribus salvajes del centro de África tendrían cabida, será cosa de encerrarles en el manicomio o en la cárcel, porque locos o criminales son y, en cualquiera de ambos casos, constituyen un grave peligro para la sociedad que ha de sufrir sus dislates.

En cuanto a los alemanes dignos que sufren resignados—porque no les es dable insinuar, por el momento, la más leve protesta contra el signo de esclavos que le rige—, llevémosles nuestro apoyo todos los hombres libres del orbe civilizado. Hay que organizar la cruzada pro la liberación de la verdadera Alemania, que no es la de los desfiles belicosos y los brazos en alto, sino la de los obreros hábiles, las industrias fuertes, los cerebros poderosos. Callan ahora porque la fuerza impera. Digámosles que confiamos en ellos; que no hemos perdido la fé en su espléndido porvenir dentro de la humanidad mundial de los países libres y fuertes; que las Incubaciones andaces de un equisofrónico no pueden arrastrar a un pueblo entero. Llegará un día en que los tiranos caigan allí, como aquí cayeron. El esclavo romperá sus cadenas y, libres de la pesadilla actual, se incorporarán de nuevo a la marcha de la Humanidad.

Y es que, en definitiva, no importa que le amenacen a uno con la pena de castración. Lo triste, lo lamentable, lo irremediable es haber nacido impotente para todo movimiento generoso, para reclamar por las bravas los derechos naturales que nos nieguen por las buenas, para revolverse contra la pezuña del tirano. Si no está castrado en el espíritu, en el cerebro, en la acción, no hay poder bastante para domar a un hombre digno de llamarse tal.

Serafin Adame
Madrid, noviembre.

Suscríbase a EL SUR

ELECCIONES DE DIPUTADOS

Candidatura Socialista

Manuel Cordero Pérez
Francisco Azorín Izquierdo
Wenceslao Carrillo Alonso
Hermenegildo Casas Jiménez
Luz García Pérez
Manuel Castro Molina
José Castro Taboada
Julián Torres Fraguas
Adolfo Moreno Quesada
Fernando Vázquez Ocaña,
Director de EL SUR

Se considera inevitable el conflicto ruso-japonés

LONDRES, 24.—Coincidiendo con las graves noticias que se reciben acerca de la proclamación de la independencia de la provincia china de Fu Kien, llegan telegramas que señalan la iniciación de un nuevo conflicto ruso-japonés, también en el Extremo Oriente.

En efecto, el «Daily Express», que goza merecida reputación de hallarse muy bien informado de cuanto acontece en el Extremo Oriente, publica la siguiente información:

«La reconciliación de Rusia y los Estados Unidos tendrá la virtud de ahondar aún más las diferencias existentes en la U. R. S. S. y el Imperio del sol naciente.

Los japoneses temen que de la conciliación ruso-americana puede surgir una entente en el Pacífico entre ambos países, y para evitar sus consecuencias estudia muy seriamente la conveniencia de que el importante puerto de Viadivostock pase a ser del Japón para instalar en el mismo una poderosísima base aeronaval.

Si los japoneses logran realizar su proyecto, convertirán a Viadivostock en el puerto-base de la Manchuria.

Los rusos no se descuidan ante los proyectos nipones y están reforzando intensivamente las líneas de defensa de Viadivostock, aunque no ignora que si el Japón quiere podrá apoderarse del puerto en cuanto quiera, atacándolo por aire y mar.

De todas formas los soviets saben perfectamente lo que hacen, ya que con el solo hecho de defender durante algunos días Viadivostock contra un ataque japonés acrecentarían poderosamente en todo el mundo el sentimiento antijaponés, propaganda que podría resultar altamente peligrosa para el Japón.

El Japón se apoderará de Viadivostock porque dicho puerto constituye la mejor vía de acceso para llegar a la Manchuria, de donde extraerán los japoneses la lana necesaria para su florecimiento industrial textil.

La moral de todo esto es la siguiente: En el Extremo Oriente aparece como inevitable un conflicto del que la Gran Bretaña debe apartarse.

El único tratado que debemos firmar es un tratado con nuestro pueblo, diseminado por todos los puntos del mundo. De todas formas es preciso que activemos nuestra labor, porque el tiempo transcurre rápidamente y nos queda poco tiempo para organizar el imperio económico. Australia precisará nuevos mercados para sus productos, y esto no dentro de diez años, sino dentro de dos. Nosotros podemos darle un mercado, el del Imperio que desde hace tanto tiempo busca constituir nuestro periódico».

TRAGEDIAS LOCALES

Horroroso incendio en la calle del Toril

Próximamente a las nueve de esta mañana y cuando mayor era la afluencia de «mariquitas» que se dirigían al mercado para adquirir los útiles alimenticios, se corrió la voz de fuego! y momentáneamente se produjeron las carreras y sustos consiguientes.

Acto seguido nos personamos en el lugar del siniestro y observamos con sorpresa que no se trataba de una tragedia. En la estrecha calle del Toril se amontonaban infinidad de criaturas que se peleaban por entrar precisamente en la casa siniestrada, que resultó ser el nuevo Establecimiento de tueste de café a motor, llamado Los Sevillanos, que ha conseguido para regalarlo en Córdoba todo el café que diariamente queman en El Brasil para sostener su alto precio.

Esta casa está dispuesta a sostener el fuego de entusiasmo con que ha sido acogida su apertura, manteniendo los precios verdaderamente económicos con que ha empezado a favorecer al público, a fin de conseguir cada día mayor clientela, y de esta forma hacer honor al refrán que dice «en vender está la ganancia».

Hoy no se hace este paño,
dicen algunos señores y señalan un buen traje. Nosotros afirmamos se hacen mejores. Visítenos y se convencerá.
Pañerías Modernas - Córdoba

DE EL VISO

Por trabajar la candidatura de derechas, son apedreados por un grupo de mujeres

La Guardia civil da cuenta de haberse presentado a denunciarle los vecinos de El Viso que cuando regresaban del campo con unas caballerías, a la entrada del pueblo les salió al paso un grupo de mujeres, apedreándoles.

Los denunciantes se llaman Antonio Risquer Corchado y Antonio Caballero García.

Según los denunciantes, las mujeres le apedrearon a pedradas con ellos por haber trabajado en las elecciones pasadas la candidatura de Acción Popular y que para librarse de la pedrea tuvieron necesidad de huir y refugiarse en una casa, dejando las caballerías abandonadas.

También dijeron que, a la par de que le arrojaban las piedras, les dirigían los mayores insultos y les ofrecían, por traidores y cavernícolas, no dejarlos entrar en el pueblo.

Hacemos otro balance

Don Miguel Maura ha tenido una frase certera: Acaba de decir en Zamora que si en la próxima lucha electoral vencieran las derechas, la revolución en España estallaría inmediatamente.

Y esta frase que parece un treno de Jeremías es la que no les cabe en la cabeza a los caballeros del Pilar, a los tradicionalistas, y a las huestes de Gil Robles, que quieren ahogarnos a fuerza de dinero, para que todos comulgemos con sus mismas ideas.

En estos instantes los capitalistas han abierto sus bolsas y tiran los cuartos a manos llenas.

El derecho que los señoritos y señorones están haciendo estos días del dinero que tenían guardados en las arcas es una cosa de espanto.

Corren las peluconas y los duros de Amadeo de la primera República, que como las monedas de la dominación árabe estaban ocultos en las profundidades de la tierra.

Todos los tesoros escondidos en los subterráneos, por arte de birlibirloque, han vuelto a surgir de nuevo. Por toda España corren ríos de oro y de plata.

Son las derechas que, en los momentos de agonía, reparten sus caudales y quieren deshacerse de todo.

Es como el barco que en alta mar, ante el peligro de la horrorosa tormenta que se viene encima, comienza a echar lastre fuera, para seguir su ruta y evitar el peligro del naufragio.

II
Hagamos otro balance. Abramos los libros.
El debe y el haber están ante nuestros ojos.

DEBE
Acumulación de enormes riquezas en las manos de unos cuantos privilegiados.

Caciques y grandes señorones; vacas gordas que comen ricos pastos.

La usura; las escandalosas jugadas de bolsa; el enorme latrocinio de las grandes empresas.

Palacios suntuosos; grandes fincas de recreo; dehesas; villas enteras y montes comunales, patrimonio de los pobres.

HABER
Mendigos, pordioseros, hampones, hambrientos que llenan los caminos y pueblos de España.

Esclavos, siervos, miseria y desolación por todas partes.

Asilos, hospitales, refugios. Zaquizamies, tugurios, sepulturas para enterrar vivos a los humildes.

La tisis, el tífus, la viruela, el raquitismo, la degeneración de la raza.

A qué seguir. El balance nos vuelve locos. Estos libros están empapados en sangre y los machurrones ocultan la lepra y nos hacen imposible continuar.

Hay otra partida: «Fiesta de la Flor». Millones recogidos por damas y damitas aristocráticas pidiendo dinero a todo bicho viviente, asaltando oficinas y bancos, para erigir sanatorios y casas de salud en beneficio de los menesterosos.

Y los físicos muriéndose en las zahurdas, sin tener una gota de agua que refrescara sus labios, encendidos en la llama de la fiebre; qué calvario han tenido que recorrer los pobrecitos tuberculosos para poder ingresar en estos palacios de la higiene, propiedad del pueblo, y mangoneados por las excelentísimas señoras!

La visión de la España derechista nos deja aterrizados.

Y el caso es que estas gentes se llaman y siguen llamándose católicas, como si el catolicismo, la única verdad que existe en el mundo, pudiera patrocinar el crimen, la injusticia y la iniquidad.

¿Con qué cara se presentan hoy estas derechas a pedirle el voto a los proletarios?

Yo creo que todas las peluconas que hoy desentierran y reparten los ricos no son bastantes para hacernos abdicar de nuestros ideales.

Juan García Morales
Presbítero
Madrid, Noviembre 1933.

La situación en Marruecos es grave

PARIS, 24.—Los periódicos publican una interesante información relativa al viaje que está efectuando a través de Marruecos el generalísimo francés Weygand. La información de referencia dice así:

«El general Weygand ha podido darse cuenta durante su viaje por Marruecos que la situación es allí muy seriamente digna de atención. Teóricamente el país se halla enteramente pacificado por haber sido borrada sobre los mapas la disidencia existente en el Alto Atlas, tras nuestras últimas operaciones militares. En realidad quedan bandas de disidentes anómadas y saltadores que permanecen en el extremo Sur, confinando con el desierto. Naturalmente, nuestras tropas de ocupación les persiguen. Pero, antes de que hayan podido darles alcance, los fugitivos han cruzado la frontera española del Río de Oro, donde han tenido que defenderse nuestros soldados. Luego, los disidentes han vuelto a cruzar la frontera para reanudar sus actividades.»

El general Weygand ha querido ver de cerca lo que se podía hacer para poner a nuestros indígenas y a nuestros colonos al abrigo de estas incursiones repetidas de los disidentes. Por eso inmediatamente después de la recepción oficial que se le hizo a su llegada a Rabat se apresuró a marchar a Marrakech y al extremo Sur, que es el teatro de operaciones de los disidentes. Estos no son los únicos a los que se debe vigilar estrechamente. Las disidencias de los montañeses del extremo del Alto Atlas es, al mismo tiempo que la de estos nómadas, cuidadosamente alimentada, no solamente por los fanáticos alentados por los clanes religiosos, sino también por los comunistas, pues en Marruecos existe una importante célula de comunistas militantes y, además, por numerosos contrabandistas de armas de guerra, entre los que se cuentan numerosos alemanes».

La información que acabamos de transcribir termina diciendo que aparece clarísimo que es preciso vigilar con el mayor cuidado una situación «que no es muy inquietante, pero que precisa vigilar estrechamente».

Como usted más plátanos

Un PLATANO alimenta tanto como un huevo y cuesta mucho menos.

BICICLETAS "ORBEA"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CANARDO. Campeón de España (campeón), Mariano CANARDO.

Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

VENTA EXCLUSIVA AL CONTADO Y PLAZOS
Viuda de Martínez Rücker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150.
JAEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado.

Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.

BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO 200.000.000,00 de pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO 60.000.000,00
FONDO DE RESERVA 21.795.788,76

119 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

TIPOS DE INTERÉS

I. CUENTAS CORRIENTES
A la vista 2,00 % anual

II. OPERACIONES DE AHORRO

a) Libretas ordinarias de ahorro de cual-clase, tengan o no condiciones limitativas 3,50 %

b) Imposiciones.
Imposiciones a plazo de tres meses 3,00 %
Imposiciones a seis meses 3,60 %
Imposiciones a doce meses o más 4,00 %

Regirán para cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Cajas de Alquiler

Deposite sus valores y alhajas en las cajas que para este efecto tiene destinadas el BANCO CENTRAL.

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL

SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 12
Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIEGO, PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO